

ции, организационных слияний, законодательной либерализации, появлении новых форм «электронной» демократии, структурных сдвигах в сфере занятости.

За последние несколько лет во всем мире значительно возросло количество законодательных коллизий, связанных с электронной экономикой. Человечество впервые столкнулось с ситуацией, когда циркуляция информации приобрела масштабный характер и осуществляется в электронно-цифровой форме, а существующие законы, регулирующие вещные отношения, не всегда подходят для регулирования подобных отношений.

Все без исключения страны мира столкнулись с этим вызовом и сегодня стоят на пороге законодательных реформ в этой области. Намерения отдельных государств устанавливать законы в этой области сталкиваются с технологической легкостью обхода этих законов.

В Республике Беларусь ситуация усугубляется еще и тем, что нет хорошо проработанной законодательной традиции регулирования Отношений в сфере информатики и электронной экономики. Действующее законодательство в этой сфере явно недостаточно, имеет грубые нарушения в юридической технике и слабо содействует стимулированию конкуренции и обеспечению свободы предпринимательства в сфере производства и передачи информации в электронном виде.

В информационных системах появляются ранее неизвестные праву субъекты и объекты, методы информационно-правового воздействия, перестраиваются общепризнанные и появляются новые общественные отношения и связи. Вместе с тем существует немало пробелов в правовом регулировании информационных процессов. Еще низок уровень правового сознания и правовой культуры юристов, практиков и научных работников, занимающихся проблемами информации, информатизации и защиты информации от несанкционированного доступа. Это наносит немалый ущерб структурам формирующегося в нашей стране информационного общества, деятельности всех участников информационного обмена и управления.

В связи с изложенным становится весьма актуальной проблема скорейшего становления и развития правового фундамента информационного общества, в роли которого выступает сегодня формирующаяся наука информационного права - новое и прогрессивное направление современной юриспруденции в целом и теории государства и права в частности. Одновременно с этим широко обсуждаются правовые проблемы Интернета и интернет-права в свете теории права и государства и информатизации. Причем это осуществляется в контексте дальнейшего развития современной теории права, правового регулирования и управления.

В условиях реформ, осуществляемых в нашей стране, СНГ и ЕврАзЭС, необходим в известной мере свежий взгляд на состояние и перспективы применения в сфере права и правового регулирования Интернета Современных информационных технологий, компьютерной техники и информационно-поисковых систем (ИПС). Одновременно целесообразно осуществлять комплексное исследование Интернет-права как нового направления теоретико-правовой мысли, проводить анализ права виртуального пространства (виртуальной среды), а также проблем ответственности по интернет-праву, правового сознания и правовой культуры участников интернет-отношений.

НОВЕЛЛЫ В ТАМОЖЕННОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ В РАМКАХ ТАМОЖЕННОГО СОЮЗА БЕЛАРУСИ, РОССИИ И КАЗАХСТАНА

И.И. Шматков, Н.С. Смольский

27 ноября 2009 года в г. Минске на заседании Межгосударственного Совета ЕврАзЭС (высшего органа таможенного союза) главами Беларуси, Казахстана и России подписан Договор о Таможенном кодексе таможенного союза.

Таможенный кодекс таможенного союза – одна из составляющих частей формируемой в настоящее время нормативной правовой базы, на основании которой будет функционировать таможенный союз Беларуси, России и Казахстана в рамках Евразийского экономического сообщества.

Этот Договор заменил национальные таможенные кодексы Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации и после его ратификации и вступления в силу будет применяться непосредственно, как составная часть законодательства каждого из государств-участников таможенного союза. Хотя порядок имплементации Договора о Таможенном кодексе таможенного союза в национальные законодательства еще обсуждается и возможно будет реализован иным путем, например, через внесение изменений в национальные таможенные кодексы.

Формирование таможенного союза Беларуси, России и Казахстана осуществляется поэтапно и включает ряд мероприятий, связанных с введением Единого таможенного тарифа, отменой таможенного и иных форм контроля на внутренних границах государств-участниц таможенного со-

юза, переносом такого контроля на внешние таможенные границы таможенного союза, отменой таможенного оформления товаров, происходящих или выпущенных в свободное обращение на территориях государств-участников таможенного союза при их перемещении в пределах единой таможенной территории.

Заложенные в Таможенном кодексе таможенного союза принципы и порядок таможенного регулирования в целом, по сути, не отличаются от применяемых в настоящее время в Республике Беларусь.

Касаясь отличий и новых подходов, можно отметить следующее.

В первую очередь, Таможенный кодекс таможенного союза отличается от Таможенного кодекса Республики Беларусь структурой и используемой в нем терминологией.

Это связано с использованием, как основы при его подготовке, стандартов Киотской конвенции по гармонизации и упрощению таможенных процедур. Членами этой Конвенции являются практически все ведущие государства мира, а также Европейское сообщество (в целом более 60 государств). Республика Казахстан присоединилась к Конвенции в июне текущего года. В Республике Беларусь и Российской Федерации ведется работа по присоединению к Конвенции.

Отсутствуют в Таможенном кодексе таможенного союза такие привычные понятия как таможенное оформление и таможенные режимы. Их заменили таможенные операции, выпуск товаров и таможенные процедуры.

Таможенный кодекс таможенного союза состоит из Общей и Особенной частей, включающих 8 разделов, 50 глав, 373 статей и определяет все основные сферы таможенного регулирования.

Кодексом предусмотрено 17 таможенных процедур, из них:

14 определены непосредственно в кодексе;

2 (свободная таможенная зона, свободный склад) будут установлены международными договорами государств-участников таможенного союза;

1 (специальная таможенная процедура) при необходимости может быть установлена национальным законодательством государств-участников таможенного союза в отношении категорий товаров, определенных решением Комиссии таможенного союза, например, товаров, перемещаемых дипломатическими представительствами, консульствами, воинскими формированиями, расположенными за пределами государств-участников таможенного союза и т.п.

Особо следует отметить таможенную процедуру таможенного транзита.

В отличие от существующих в Таможенном кодексе Республики Беларусь подходов, эта таможенная процедура приравнивается в Таможенном кодексе таможенного союза к остальным таможенным процедурам, и на нее будут распространяться положения, связанные с таможенным декларированием и выпуском товаров.

Планом мероприятий по введению в действие Таможенного кодекса таможенного союза, утвержденного решением Межгосударственного Совета ЕврАзЭС (высшем органе таможенного союза) на уровне глав государств 27 ноября 2009 года, предусматривается подготовка 16 международных договоров и 17 решений Комиссии таможенного союза, которые необходимы для фактической реализации положений Таможенного кодекса таможенного союза.

Таким образом, со вступлением в действие Таможенного кодекса таможенного союза, международных договоров государств-участников таможенного союза и решений Комиссии таможенного союза, регулирующих таможенные правоотношения в таможенном союзе, претерпит существенное изменение действующая в настоящее время в Республике Беларусь нормативная правовая база по вопросам таможенного регулирования.

ПРАВОВАЯ КУЛЬТУРА СОТРУДНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

М.Ю. Шубадеева

Правовая культура – это необходимое условие совершенствования законодательства и укрепления законности.

В широком смысле слова правовая культура является частью общей культуры и включает все правовые ценности гражданского общества: высокий уровень развития законодательства и законодательной техники, юридической науки, режим законности и др.

Правовая культура в узком смысле означает знание и понимание отдельными лицами действующего законодательства, убеждение в необходимости его точного и неукоснительного соблюдения.

В последнее время наше государство обращает особое внимание на необходимость всемерного укрепления правопорядка, улучшения деятельности организаций и должностных лиц, стоящих на его страже. Неотъемлемой частью решения этой задачи становится дальнейшее совершен-